章末练习
科学认知
[bookmark: _Hlk54470472]1．竖直向上抛一小球，小球又落回原处。假设空气阻力的大小不变，小球在上升过程中克服重力做功的平均功率和下降过程中重力做功的平均功率哪个更大？请说明理由。
【答案】上升过程中平均功率更大。因为上下位移大小相等，所以上升过程克服重力做功和下降过程重力做功相等，但由于空气阻力做负功，小球开始上升至某位置时的速度大于落回该处的速度，因此上升过程平均速度大，用时更短，则小球在上升过程中克服重力做功的平均功率比下降过程中重力做功的平均功率大。

2．拖着旧橡胶轮胎跑步是一种训练体能的常用方法。某消防队员在体能训练时拖着轮胎在操场上以恒定的速率跑了 80 m，下列说法正确的是
A．摩擦力对轮胎做了负功
B．合外力对轮胎做了正功
C．拉力对轮胎所做的功等于轮胎动能的改变
D．支持力对轮胎做了正功
【答案】A

3．如图所示，质量为 m 的小球用长 l 的细线悬挂并静止在竖直位置 P。用水平拉力 F 将小球缓慢地拉到 Q 点的过程中，拉力 F 做功为P
F
Q
θ

A．mglcosθ		B．mgl（1 − cosθ）
C．Flsinθ		D．Fl
【答案】B
[image: ]
4．修建高层建筑常用的塔式起重机如图所示。在起重机将质量 m ＝ 5×103 kg的重物竖直吊起的过程中，重物由静止开始向上做匀加速直线运动，加速度 a ＝ 0.2 m/s2 。当起重机的输出功率达到其允许的最大值时，保持该功率不变直到重物做vmax ＝ 1.02 m/s的匀速运动。取重力加速度g ＝ 10 m/s2 ，不计额外功，求：
（1）起重机允许输出的最大功率；
（2）重物做匀加速直线运动所经历的时间。
【答案】（1）Pm = 5.1×104 W
（2）t1 = 5 s

5．雪车是冬季竞技运动项目之一。如图所示，在一段赛道上，运动员操控雪车无动力滑行，沿斜坡赛道经 A 点至坡底 O 点，再沿水平赛道经B 点滑至 C 点。已知运动员与雪车的总质量为 m，A 点距水平赛道的高度为 h，OB 距离为 s，雪车在 A、B 和 C 各点的速度分别为 vA 、 vB 和 vC ，从 B 点滑至 C 点所用时间为 tBC 。忽略空气阻力，设雪车与赛道表面间的摩擦力大小恒定，重力加速度大小为 g，求：C
B
h
s
O
A

（1）滑行过程中雪车所受摩擦力的大小；
（2）雪车与运动员从 A 点滑到 O 点的过程中机械能的改变量。
【答案】（1）f = 
（2）ΔE = mvB2 + – mvA2 – mgh

6．某人将质量为 0.2 kg 的小球斜向上抛出，抛出点距离地面 2.6 m，抛出时速度大小为 12 m/s，方向与水平方向之间的夹角为 30°。取重力加速度 g ＝ 10 m/s2 。
（1）若不计空气阻力，求小球落地时的速度大小。
（2）若小球落地时的速度为 13 m/s，求小球在空中运动过程中克服阻力做的功。
【答案】（1）v = 14 m/s
（2）Wf = 2.7 J
[image: ]
[bookmark: _Hlk54470518]7．“辽宁号”航空母舰的质量为 m，以速度 v 沿直线匀速驶向某训练海域，此时多台蒸汽轮机发动机的输出总功率为 P。若因需要临时关闭其中一半的发动机，则：
（1）求发动机刚刚关闭时“辽宁号”航空母舰的加速度大小；
（2）描述发动机关闭后一段时间内航空母舰的运动速度和加速度的变化情况。
[bookmark: _Hlk54810554]【答案】（1）由 P＝Fv 可知全部发动机工作，航母匀速运动时的牵引力 F1＝＝f，则此时加速度 a＝＝＝ − 。故加速度大小为 。
（2）关闭后，速度开始减小，直至达到新平衡后再次保持匀速；加速度逐渐减小直到变为0，航母做加速度减小的减速运动，直至匀速，最终匀速运动的速度为 。

8．某海湾面积为 1.0×107 m2 ，涨潮时水深 20 m，退潮时水深降至 18 m。现利用此海湾筑水坝建潮汐水力发电站，利用涨潮（如图所示）和落潮过程中进出海湾的潮水推动水轮发电机组发电。若重力势能转化为电能的效率是 10%，每天有两次涨潮，取海水密度 ρ ＝ 1.0×103 kg/m3 ，重力加速度 g ＝ 10 m/s2 ，求该发电站一天能发出多少电能。海水
水轮发电机

【答案】E = 8×1010 J
科学探究
9．某同学为了探究书本在下落过程中所受的空气阻力，将一质量为 m 的书本放在运动传感器的正下方由静止释放，得到书本落地前下落的速度—时间图像如图所示。求：v1
v
t1
t
t0
O

（1）书本下落的距离；
（2）书本在落地前损失的机械能以及在此下落过程中所受空气阻力的大小。
【答案】（1）h = v1(t1 – t0)
（2）ΔE = mgv1(t1 – t0) − mv12
f = mg − 
温故知新
10．某航模兴趣小组设计出一架遥控飞行器，质量 m ＝ 2 kg，动力系统提供的恒定升力 F ＝ 28 N。试飞时，飞行器从地面由静止开始竖直上升。假设飞行器飞行时所受阻力大小不变，取重力加速度g ＝ 10 m/s2 。
（1）第一次试飞，飞行器飞行 t1 ＝ 8 s 时到达的高度 h ＝ 64 m，求飞行器所受阻力 f 。
（2）第二次试飞，飞行器飞行 t2 ＝ 6 s 时遥控器出现故障，飞行器立即失去升力，求飞行器能到达的最大高度 H。
【答案】（1）f = 4 N
（2）H = 42 m
A
B

11．如图所示，可视为质点的两物块 A、B 的质量分别为 M、m。A 放在光滑水平桌面上，一不可伸长的轻绳跨过光滑轻质定滑轮，两端分别与 A、B 相连接，A 和滑轮间的轻绳与桌面平行。现将 A 从静止释放，不计空气阻力，重力加速度为 g。请你设计两个问题，使其可应用下面的物理规律解决。
（1）牛顿第二定律。
（2）动能定理或机械能守恒定律。
【答案】（1）绳子张力多大，物块运动加速度多大？
（2）物块 B 下落 h 时速度多大，绳子张力对 A 做多少功？

12．请根据第 1 章（功和机械能）的内容，结合你的理解，画出概念图。

[image: ]
单元自我检测
一、选择题（本题共 5 小题。在每小题给出的四个选项中，第 1 ～ 3 题只有一项符合题目要求，第 4、5 题有多项符合题目要求）
1．如图所示，某同学从一滑坡的顶端由静止开始下滑，然后沿水平面滑动了一段距离后停下来。在整个运动过程中（    ）
A．支持力对他做正功
B．他的重力势能一直不变
C．他的机械能守恒
D．他的机械能减小
【答案】D

2．假设摩托艇受到的阻力的大小与它的速率成正比。如果摩托艇发动机的输出功率变为原来的 2 倍，则摩托艇的最大速率变为原来的（    ）
A．4 倍		B．2 倍		C．倍		D．倍
【答案】D

3．某同学骑自行车下坡。已知坡长 500 m、高 8 m，人和车的总质量为 100 kg。下坡时车的初速度为 4 m/s，在人不踏车的情况下，到达坡底时车速为 10 m/s。取重力加速度 g ＝ 10 m/s2 ，则下坡过程中阻力做的功为
A．− 4 000 J		B．− 3 800 J		C．− 5 000 J		D．200 J
【答案】B

4．如图所示，在粗糙斜面顶端固定一弹簧，弹簧下端挂一物体，物体 A 点处于平衡状态。现用平行于斜面向下的力拉物体，第一次直接拉到 B 点，第二次将物体先拉到 C 点，从静止释放后，再回到 B 点。在这两次到 B 点的过程中A
B
C

A．物体重力势能的改变量相等
B．弹簧的弹性势能的改变量相等
C．摩擦力对物体做的功相等
D．弹簧弹力对物体做的功相等
【答案】ABD

5．一物体静止在粗糙水平地面上。现用一大小为 F1 的水平拉力拉动物体，经过一段时间后其速度为 v。若将水平拉力的大小改为 F2 ，物体从静止开始经过同样的时间后其速度为 2v。对于上述两个过程，用 WF1 、WF2 分别表示拉力 F1 、F2 所做的功，Wf1、Wf2 分别表示物体前、后两次克服摩擦力所做的功，则
A．WF2 ＞ 4WF1		B．WF2 ＜ 4WF1
C．Wf2 ＝ 2Wf1		D．Wf2 ＜ 2Wf1
【答案】BC
二、非选择题
6．在“验证机械能守恒定律”的实验中，质量为 1 kg 的重物自由下落，在纸带上打出一系列的点，其中O为第一个点，A、B、C为从合适位置开始选取的连续三个点，如图所示。相邻计数点间隔的时间为 0.02 s，测量点间距所用单位为 cm，取重力加速度 g ＝ 9.8 m/s2 。（计算结果均保留 3 位有效数字）B
C
B
A
O
15.57
19.20
23.21

（1）打点计时器打下计数点 B 时，重物的速度是_________m/s。
（2）从起点 O 到打下计数点 B 的过程中，重物重力势能的减少量 ΔEp ＝_________J，动能的增加量ΔEk ＝_________J。
（3）通过计算可知，在数值上 ΔEp __________（选填“＞”“＜”或“ ＝ ”）ΔEk 。这是因为_______________________________________________________________。
【答案】（1）1.91		（2）1.88，1.82		（3）＞，阻力做负功使机械能损失

7．如图所示，质量为m的物体，以某一初速度v0 从A点向下在光滑的轨道中运动。不计空气阻力，若物体通过 B 点时的速度为 3，求：A
B
R
2R
C
v0

（1）物体在 A 点时的速度；
（2）物体离开 C 点后还能上升的高度。
[bookmark: _Hlk102936313]【答案】（1）v0 = 
（2）h = 3.5R

[image: ]8．如图所示，在某些少数民族地区，溜索也是一种交通工具。溜索通常由铁索和滑轮组成，某溜索的铁索长度为 l，等高固定于两岸。若质量为 m 的滑行者滑到溜索中央最低点时高度下降了 h0 ，且滑行者及滑轮在滑行过程中所受阻力大小恒为 f，不计滑轮质量，重力加速度为 g。
（1）若滑行者初速度为 0，当其滑到最低点时，滑行者的速度是多少？
（2）若要到达对岸，滑行者至少要做多少功？
（3）若要架设的溜索在两岸的固定点不等高，请从物理学角度回答架设溜索时应注意哪些问题。
【答案】（1）由题可知，mgh0 – f = mv2，解得 v = 。
（2）由题可知，设滑行者至少要做功 W，滑到对岸全程重力做的总功为 0，由动能定理 W − fl = 0 – 0，得W = fl。
（3）从高处滑至低处时，要注意避免由于滑行者到达低处时速度过快而受伤；若想从低处到达高处，则需要滑行者全程做功，故从低处滑至高处不太现实。
单元自我评价
回顾本单元的学业要求和所学内容，结合本次单元自我检测和平时学习情况进行自我评价，写一篇“单元自我评价”报告。说说你学会了什么、存在什么问题及今后努力的方向等。
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1     章末练习   科学认知   1 ．竖直向上抛一小球，小球又落回原处。假设空气阻力的大小不变，小球在上升过程中克 服重力做功的平均功率和下降过程中重力做功的平均功率哪个更大？请说明理由。   【答案】 上升过程中平均功率更大。因为上下位移大小相等，所以上升过程克服重力做功和 下降过程重力做功相等，但由于空气阻力做负功，小球开始上升至某位置时的速度大于落回 该处的速度，因此上升过程平均速度大，用时更短，则小球在上升过程中克服重力做功的平 均功率比下降过程中重力做功的平均功率大。     2 ．拖着旧橡胶轮胎跑步是一种训练体能的常用方法。某消防队员在体能训练时拖着轮胎在 操场上以恒定的速率跑了   80 m ，下列说法正确的是   A ．摩擦力对轮胎做了负功   B ．合外力对轮胎做了正功   C ．拉力对轮胎所做的功等于轮胎动能的改变   D ．支持力 对轮胎做了正功   【答案】 A     3 ．如图所示，质量为   m   的小球用长   l   的细线悬挂并静止在竖直位置   P 。用水平拉力   F   将小球缓慢地拉到   Q  点的过程中，拉力   F   做功为   A ． mgl cos θ     B ． mgl （ 1   -   cos θ ）   C ． Fl sin θ     D ． Fl   【答案】 B     4 ．修建高层建筑常用的塔式起重机如图所示。在起重机将质量   m   ＝   5 × 10 3   kg 的重物竖直吊起的过程中，重物由静止开始向 上做匀加速直线运动，加速度   a   ＝   0.2 m/s 2   。当起重机的输出 功率达到其允许的最大值时，保持该功率不变直到重物做 v max   ＝   1.02 m/s 的匀速运动。取重力加速度 g   ＝   10 m/s 2   ，不计额 外功，求：   （ 1 ）起重机允许输出的最大功率；   （ 2 ）重物做匀加速直线运动所经历的时间。   【答案】（ 1 ） P m   =   5.1 × 10 4   W   （ 2 ） t 1   =   5  s     5 ．雪车是冬季竞技运动项目之一。如图所示，在一段赛道上，运动员操控雪车无动力滑行， 沿斜坡赛道经   A  点至坡底   O  点，再沿水平赛道经 B  点滑至   C  点。已知运动员与雪车的 总质量为   m ， A  点距水平赛道的高度为   h ， OB  距 离为   s ，雪车在   A 、 B  和   C  各点的速度分别为   v A   、   v B   和   v C   ，从   B  点滑至   C  点所用时间为   t BC   。忽 略空气阻力，设雪车与赛道表面间的摩擦力大小恒 定，重力加速度大小为   g ，求：   （ 1 ）滑行过程中雪车所受摩擦力的大小；  
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